

主持人语

钱林森/周宁

中国比较文学界有关中外文学关系研究的成果，被学术史家视为真正“体现了‘我们自己的比较文学’的特色和成就”。早在 20 世纪 80 年代末，北京大学与南京大学就共同策划了《中国文学在国外丛书》这套丛书（共 10 本）；2002 年，钱林森又主编出版了《外国作家与中国文化》丛书（共 10 卷），乐黛云先生高度评价：“如果说《中国文学在国外丛书》是第一波，《外国作家与中国文化》是第二波，那么，《中外文学交流史丛书》则应是第三波。”乐黛云指出，中外文学交流史研究的第三波，这项研究的特点首先应体现在“交流”这两个字上：它不单是以中国文学为核心，研究其在国外的影响，也不只是以外国作家为核心讨论其对中国文化的接受，而是要着眼于“双向阐发”，这不仅要求新的视角，也要求新的方法；特别是总的说来，中国文学对其他文学的影响多集中于古代文学，而外国文学对中国文学的影响却集中于现代文学。如何将两者连缀成“史”实在是一大难点，也是“交流史”能否成功的关键。

严绍璗先生“中外文学关系史”的研究是“比较文学”中的基础性学术，从事“比较文学”或“比较文化”研究，不管在什么层面上展开，如果研究者对研究对象的文学或文化的世界性的历史联系没有知识，对作为“对象”的文学或文化在人类总体文明中的地位和价值没有把握，他的一切的研究最终都可能是没有意义的。严绍璗先生将“文学交流”定义为“文学关系”。“文学关系”即“文学交流”研究的最终极目标或接近终极的目标，并不是在于只是表述“文学”的传播与接受，而应该是在特定时空的多元文化语境中，在“文化”与“文学”的广泛又极细微的流动中，一种性质的“文化”A（这里指称的“文化”当然是包含文学的，而“文学”的传递一定是以更广泛的“文化”为助力的）以各种形式和姿态透入另一种性质的

“文学”B中,于是便引起了B的内在机制发生各种“变异”,正是这一“变异”使得A在整体上或在若干层面上被“解构”,而促使B在相应部位上发生“变异”,最终可能形成“文学变异数”。各种“文学变异数”的形成,表明了“文学”在世界范围内不断流动的文化本质,成为各民族文学成长与发育的标志之一,共同构成人类文明成果的一翼,体现了人类文明史发展的内在逻辑。

宋炳辉先生认为,文学交流与文学关系是两个不尽相同的概念,前者以跨文化的文学交流史实为关注的核心对象,而后者则以此为前提,又纳入了关系主体的理解和阐释。宋炳辉先生强调文学关系研究的理论准备,首先是清醒的头脑。尽管文学关系研究更倾向于史学的理念与方法,但毕竟不同于史学本身,作为一种研究实践,不管是文学的交流研究还是关系研究,又必须从文化和文学双向传播和影响接受的史料发掘开始。中外文学关系研究必须在某种学术准备的基础上进行。研究者除应具备必要的语言能力外,还应有细致的资料收集、甄别和整理功夫和相当的理论准备。所谓的文学关系资料包括:旅行、留学、介绍、翻译等交往记录,文学思潮的影响和作家个性化的借鉴、创造等三个层面。理论准备同样是文学关系研究所必须的。从某种意义上说,史料的发现也是以理论意识为前提的。中外文学关系研究在研究框架上具有三个理论层次或研究方法的三种可能:一、民族文学之间事实联系材料的发掘、梳理和叙述;二、文学思潮层面的梳理和叙述;三、作家具体的创作对外来资源的融化、综合的创造性转化过程,它融合了作家个体的全部独创性,是文化和文学关系的最深层次。

中外文学关系史或交流史研究,就学科本质属性而言,属史学范畴,从比较文学研究传统内部分类和研究范式来看,归于“影响研究”,所以重“事实”和“材料”的梳理。葛桂录先生强调中外文学关系史料学研究的意义。中外文学关系史或交流史研究,首先属于史的范畴,而史料是一切历史研究的基础。中外文学关系史研究领域的开展、成熟与它的“文献学”相关。资料搜集过程中应该注意的首要问题是原始资料为基础。原始性是决定史料真实性的重要因素,而史料的真实性又是决定它的史学文献价值的首要因素。探讨文献史料的真实性,离不开史料具有绝对性与相对性并存的特点。具体而言,文学关系史料学研究的基本任务是:(1)确定文学关系史料的来源,弄清楚历史文献的材料依据和作者写作的具体情况。(2)确定文学关系史料的可靠性,分析史料引用致误原因。(3)明确文学关系史料的价值。(4)对文学关系史料进行分析批评。(5)说明文学关系史料的利用方法。文学关系史料学研究的基本框架在于:一方面总体论述,梳理跨文化传播中的文学关系史料特点,归纳中外文学关系史料研究整理的

成就,明确文学关系史料学研究的原则与意义,论证文学关系研究的文献史料价值,总结中外文学关系史研究的史料类型,探讨中外文学关系史料学的阐释策略。另一方面,分别查考各类文献里的文学交流史料,比如中外史书、中外交通史及古书抄本里的文学关系史料,总集、别集、丛书中的文学关系史料,域外汉籍、佛典道藏、海外汉学著述中的文学关系史料,传记、年谱、日记中的文学关系史料,报纸、刊物中的文学关系史料,工具书、索引、资料汇编中的文学关系史料等等。

各种研究方法和角度,都可以尝试、实验,其目的在于深化和丰富“影响研究”的层面,将中外文学关系研究推向一个新的阶段。当然,研究方法或理论范式的探究、实验,与各种研究类型、研究对象的特征密不可分,其有效性与普适性需要得到研究实践的反复验证。王向远先生从中国比较文学的总体方向与方法的高度上反思中外文学关系史研究,指出“中外文学关系”既包括了文学的相互“交流”,即中外文学的事实联系,也包括对应关系、对比关系、类同关系等各种非事实联系;既包括历史性课题的研究,也包括现实性课题的研究,几乎可以囊括中国文学与外国文学比较研究的所有领域。中国比较文学的学术形态与学术特色的形成,与中外文学关系研究密不可分。本质上,中外文学关系研究,就是以中国文学为出发点的东西方文学比较研究,它超越了法国学派的囿于欧洲文学的传播研究、美国学派缺乏历史感的平行研究,而使比较文学进入了一种跨文化的整合阶段。中国比较文学继日本之后,将比较文学由一种西方的学术形态与话语方式,进一步转换为一种东西方共有的话语方式与学术形态,提升为一种包容性、世界性、贯通性的“跨文化诗学”这一新的学术文化形态。“跨文化诗学”这一结论的得出,是对此前的“特征论”和“阶段论”的进一步阐发。“文化诗学”的本质就是超越、打通、整合、融汇,这与比较文学研究的宗旨非常吻合。从根本上说,中国比较文学“跨文化诗学”这一学术形态与学术特性的形成,是在中国学者的“中外文学关系研究”这一独特的研究实践中逐渐形成的。正是在这一领域的研究中,东方文化与西方文化融合,文化视阈与诗学立场融合,文学交流的传播研究、文本分析的影响研究、文学现象异同的平行对比等多种学术方法相结合,形成了中国比较文学的“跨文化诗学”的学术特色与学术形态,也使世界比较文学进入了“跨文化诗学”的新阶段。

中外文学关系史研究的开发、深化和创新,离不开研究理论方法的提升与原理范式的研讨。某种新的研究理念和理论思路,有助于重新理解与发掘新的文学关系史料,而新的阐释角度和策略又能重构与凸显中外文学交流的历史图景,从而将中外文学关系的“清理”和研究向新的深度开掘。车槿山先生探讨文本理

论在文学关系研究中利用的潜在可能性。首先,文本理论可以扩大我们的研究视野。文本无边界,甚至可以扩展到整个文明的形态。以这种观点看,我们的文学关系研究也许就还有许多尚待涉足的领域。比如,除了我们在跨学科的名义下经常提到的各种人文科学和社会科学之外,我们还可以像巴尔特一样研究民族文化所特有的生活方式的方方面面,或者像文化研究一样,更加关注以往被轻视的媒体、广告、流行歌曲、通俗文学等边缘文类。其次,可以更新我们的研究观念。文学关系研究起源于文学史的写作,总体而言仍属于实证意义上的影响研究范围。这种以文学史为主导的研究框架多少也显露出机械主义倾向以及其他缺陷,所以来才出现了以关注作品文学价值和美学特征为主要标志的平行研究和跨学科研究。我们的中外文学关系研究,在理想状态下,也许应该是一项融合影响研究和平行研究的工作。最后,实证性文学研究和比较文学特有的影响研究是文学研究中必不可少的一步,在中外文学关系研究中尤其如此,但同时我们也不能满足于实证性研究和影响研究,这方面也需要深化和超越。

总体来说,近30年来,我国学者在中外文学关系领域的研究大致是围绕着“影响研究”范式进行的。钱林森系统清理了“影响研究”的五种路径:(1)依托于人类文明交流互补基点上的中外文化和文学关系课题,从根本上来说,是中外哲学观、价值观交流互补的问题,是某一种形式的精神交流的课题。从这个意义上讲,研究中外文化、文学相互影响,说到底,就是研究中外思想、哲学精神相互渗透、影响的问题,必须作哲学层面的审视。(2)考察两者接受和影响关系时,必须从原创性材料出发,不但要考察外国作家、外国文学对中国文化精神的追寻,努力捕捉他们提取中国文化(思想)滋养,在其创造中到底呈现怎样的文学景观,还要审察作为这种文学景观“新构体”的外乡作品,又怎样反转过来向中国文学施以新的文化反馈。(3)今日中外文学关系史建构,不是往昔文学史的分支研究,而是多元文化共存、东西哲学互渗时代的跨文化比较文学研究重构。比较不是理由,比较中达到对话并且通过对话获得互识、互证、互补的成果,才是中外文学关系研究学理层面的应有之义。(4)中外文学和文化关系研究课题,应以对话为方法论基点,应当遵循“平等对话”的原则。对研究者来说,对话不止是具体操作的方法论,也是研究者一种坚定的立场和世界观,一种学术信仰,其研究实践既是研究者与研究对象跨时空跨文化的对话,也是研究者与潜在的读者共时性的对话,通过多层面、多向度的个案考察与双向互动的观照、对话,激活文化精魂,进一步提升和丰富影响研究的层次。(5)对话作为方法论基点来考量的意义在于,它对以往“影响研究”、“平行研究”两种模式的超越。这对所有致力于中外

文学关系研究的研究者来说,都是一个富有创意的、富有挑战性的学术探索。

周宁先生认为影响研究的真正命题是确定文学“宗主”,特定文学传统如何影响他人,他人如何从“外国文学”中汲取营养并借鉴经验与技巧;平行研究兴盛于冷战时代,试图超越文学关系的外在的、历史的关联,集中探讨不同文学传统的内在的、美学的、共同的意义与价值。后殖民主义文化批判试图颠覆比较文学研究的价值体系,却没有超越比较文学的理论前提。思想结构的明确与问题域的转换,标志着研究的自觉。首先,不同研究范型的出现与转换,关键意义在于它如何以专业的方式介入现实问题。当今时代比较文学研究的真正问题是,如何回应全球化时代文明与文明之间、民族与民族之间、国家与国家之间、人与人之间的对话与和谐的问题。后殖民主义文化批判为比较文学提出的问题与提供的范型本身都是过渡性的。因为不超越主体立场的比较研究,就无法开展立足“文化间性”的“跨文学空间”研究。超越后殖民主义文化批判,探寻真正的“中国问题”与“中国方法”,意味着一次新的学术转型。比较文学从影响研究、平行研究,到“间性研究”。如果说比较文学已经经历了“影响研究”、“平行研究”两种模式,呼之即来的第三种模式是“间性研究”。在此宏观立场之外,周宁提出中外文学交流史具体研究的三个层次:一是掌握资料来源并尽量收集第一手的资料。对资料进行整理、分析、阐释,从中发现一些最基本的“可研究的”问题。第二个层次是编年史式资料复述,其中没有逻辑的起点与终点,发现的最早的资料就是起点,该起点是临时的,随着新资料的发现不断向前推,重点也是临时的,写到哪里,就在哪里结束。第三个层次是使文学交流史具有一种“思想的结构”。在史料研究基础上形成不同专题的文学交流史的“观念”,并以此为尺度规划中外文学交流史的“问题域”,在“问题域”中思考文学交流史的整体的“叙事”框架。

圆桌笔谈向多元的诠释与批判开放,这只是学术研讨的开始,期待着更多同人的参与。